《发现新科技》丛书的策划与编写说明

缘起与特色

从“五四”新文化运动力倡“科学与民主”的民族启蒙运动至今，已过去了将近一个世纪，这一个世纪中，中华民族在社会科学与自然科学两方面都取得了一定的成绩，但是，当下我国社会的整体型态与世界先进国家、与“五四”先躯们的社会理想相比，仍有一定的距离。就自然科学而论，人民的科学精神、科学态度、科学知识都有较大的缺陷，要改进这种状况，需要本着强烈的社会责任感，从事大量具体的科学启蒙工作，十卷本科普丛书《发现新科技》的策划，就是上海大雅文化（出版）公司在一份社会责任感的推动下所结出的“硕果”。

近年来的图书市场，原创的、成体系的、主要反映二十世纪前沿和边缘学科的、密切结合人民生活实际的、在自然科学的介绍与解释中融入人文因子的、形式与语言新颖活泼的科普作品极为缺乏，而上述种种，正是这套《发现新科技》丛书的特点所在。

在编委和作者队伍方面，均为中国一流的科学家和近年来活跃于科学文化界的中坚分子，如我国著名的数学教育家张奠宙先生，化学化工界的闻建勋先生，著名的天文学史和科技史学者江晓原先生等，这些重量级的人物及其弟子，不仅把这套书视为科普读物，同时也借此表达他们对于“自然科学”、“科学”、“科学文化”这些宏大叙事话语的宽广与多层的见解，科学真知、大家卓识、活泼形式构成了本丛书出众的品质。

二、整体框架

以类似《话说中国》那样的故事体条目式作为基本体例。每卷暂拟35～45个条目，每个条目占2～5页,预计全书15万字左右。条目的选取原则：

1、20世纪以来各学科最重要的科学技术成就，尤其是已应用于生活的。

2、历年诺贝尔相关奖项。

3、中国部分适当增加比重。

正文：该条目的具体故事（3000～5000字）

辅文：

1、相关背景知识点链接。

          2、未来之舟：本条目涉及的一些技术应用，以及一些尚未解决的未来话题。

          3、相关图片和图注，每个条目请提供2～3幅相关资料参考图片。一些正文无法兼顾的知识解释和小故事都可作为图注。

          4、本条目关键词。

          5、该条目发生当年的其他科学新闻。

          6、科普知识小问答。

三、撰写要求

正文部分：

着重描述科学家的探索与发现历程：谈新的实验时，要详细描述具体试验的发展，也就是科学家具体探索的路线；谈新的理论时，要尽力描写推理的自然过程，也就是谈科学家在完成新理论以前付出的种种努力。

在对本专业科学领域发展史清晰了解的基础上，文字要求生动、紧张有趣，且有想象力，能把抽象复杂的问题用简单的比喻让非专业读者迅速了解概貌。如同一篇趣味浓厚的探险小说，以人物为中心，即科学家的故事，小说主人公是人类的思想，探险的场所则是科学家的实验室。

辅文部分：客观、准确、简洁。

图片部分：希望作者可以同时提供相关条目的图片或提供图片搜集的方向。

参考读物：

《元素的故事》（尼查科夫著，湖南教育出版社1999年）

《上帝掷骰子吗——量子物理史话》（曹天元著，辽宁教育出版社2006年，网上有电子版）

读者对象

18～32岁左右的大学生和普通大众读者。

时间

2008年1月前出版。

附录：10卷本分类如下（暂拟书名）：

1、数学卷：数字交响乐

2、物理卷：超越爱因斯坦

3、化学与化工卷：碰撞、交融、升华—物质三部曲

4、地球与环境卷：有故事的风景

5、宇宙卷：时空物语

6、生命科学与生物技术卷：生命之火

7、机械制造与能源技术卷：给机械加油

8、材料技术卷：武装到牙齿

9、信息与计算机技术卷：双“脑”记

10、空间技术与海洋技术卷：海天一色
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